

新场馆 新面孔 新竞争

中超新赛季诸多亮点令人期待

本报记者 马艺欧

2023赛季中国足球协会超级联赛将于4月15日打响。新赛季中超联赛全面恢复主客场制,专业球场纷纷亮相……这一系列亮点有望推动新赛季中超球市不断升温,让人们的足球热情全面回归。

恢复主客场制助球市升温

2023年2月召开的2023中国职业足球联赛媒体沟通会上,中足联筹备组正式确认,2023赛季中超联赛将全面恢复主客场赛制,让球迷非常兴奋。

足球运动具有深厚的群众基础,可以释放球迷群体的丰富感情。球迷到现场观赛不仅是对球队的支持,更是足球文化的体现。2022赛季中超揭幕战山东泰山与浙江队的比赛,就有一万多名球迷现场观赛,其中很多都是双方俱乐部的“球迷远征军”,这种跨越万水千山的追寻,是最好的长情告白。几天前,武汉三镇与山东泰山的超级杯赛虽然是在中立比赛地杭州举行,现场还是涌进了26998位球迷呐喊助威。球迷对于新赛季的热情可见一斑。

北京国安套票正式发售,很快得到了球迷们的积极响应。套票发售前15分钟,球票卖出超过10000套,特别是忠实球迷专属套票,更是火速被北京各大球迷组织抢购一空。近期,很多媒体工作者都会被朋友问去哪里买票的问题。可见,虽然北京国安过去三个赛季整体成绩并不算特别出色,2022赛季更是只位列第七名,但这支已经与大部分球迷三年未见的球队和球迷的联系并未因此中断。这也正是足球文化的展现。

在新赛季的中超赛场不仅会有老朋友相聚,还有很多新朋友的期待。据了解,很多小朋友家长都非常期待在新赛季带孩子到中超现场感受足球氛围。虽然过去三个赛季联赛经历了很多困难,但一批批孩子对于足球的启蒙和热情是未来联赛的希望所在,很多这几年开始踢球的孩子此前从未在现场看过中超联赛,相信在体验过现场观赛的震撼后,他们对于足球的爱会更坚定,这是中国足球的未来。

专业足球场集体亮相

2023赛季中超开幕式将在改造复建后的北京工人体育场举行。这座球场的正式亮相备受瞩目,多座专业足球场投入使用更是本赛季的一大看点。

北京工人体育场在1959年正式落成后,见证了中国足球的许多历史性时刻。中国足球职业联赛开始以来,无数经典之战在工体上演,这里也是中国足球文化展现最充分的地方之一。随着时代变迁,工体也被赋予了新的使命。“新工体”作为城市更新的重点项目,在“传统外观、现代场馆”的设计理念指引下,历时2年多的精心筹备和紧张施工,完成了“历史风貌留存保护”和“功能体验提质升级”的双重任务,在保留自身庄重典雅建筑风格、传承首都历史文化风貌、保存城市经典记忆的基础上,对体育场的使用体验进行了全方位的提升,为首都北京再添一座地标性的高质量商旅文体综合体。日前,北京国安队官方媒体发布的一段视频中,球员们在新球场上围在一起为新赛季加油,现场回响效果让人惊叹。4月15日晚,几万人在此为新赛季中超呐喊的场景必将十分震撼。

不仅工体,本赛季中超很多球队都对主场进行了升级改造,将有望出现6个专业足球场。上海海港新赛季的主场从



武汉三镇队球员阿齐兹(右)与山东泰山队球员贾浩松在比赛中拼抢。新华社记者 贾浩松摄(资料照片)



浙江队球员穆谢奎(左)与上海海港队球员王燦超拼抢。新华社记者 江汉摄(资料照片)



天津津门虎队球员谢维军(前)在比赛中将球推入球门。新华社记者 郭程摄(资料照片)



山东泰山队球员莫伊塞斯(前右)在比赛中主罚点球。新华社记者 朱峰摄(资料照片)

“上海八万人体育场”搬到上汽浦东足球场。这座球场造型概念源自中国传统瓷器,已经被很多球迷亲切地称为“白玉碗”。

相比之下,成都蓉城的主场成都凤凰山体育公园专业足球场更被球迷所熟悉。2022年1月,在山东泰山与上海海港之间展开的2022赛季中国足球协会杯赛就是这座球场的首秀,一时间备受关注。去年12月,2022赛季中国足球协会超级联赛成都蓉城与武汉三镇的比赛,则是它的中超联赛首秀。新赛季,这座多次获奖、充分践行“低碳”理念的球场将因中超联赛的连续上演被更多人了解、熟悉。

重回顶级联赛的青岛海牛本赛季将与全新的青岛青春足球场一同亮相。不久前,青岛青春足球场主场馆顺利通过竣工验收,标志着山东首座能满足FIFA国际A级赛事及中超职业联赛需求的又一座专业足球场正式亮相。这座球场的设计灵感由海而来,同时彰显了青岛开放、现代、活力、时尚的城市气质。作为青岛新地标,青春足球场处处体现青岛元素。4月25日中超第三轮,青岛海牛与北京国安的比赛将是球场的中超首秀。

此外,天津泰达专业足球场和大连梭鱼湾足球场正在最后整修中,有望下半赛季投入使用。如能正常投入使用,中国足球职业联赛将出现6座专业足球场。

上座率和主场文化是足球职业化的重要表现形式,专业球场的建成对于推动职业化和培育足球文化意义非凡。这些专业足球场的全面投入使用不仅为新赛季中超联赛增加了看点,也或将标志着中超进入一个新的时期。

第一集团竞争加剧

2022赛季中超联赛呈现出两强争霸的局面。新赛季中超联赛,第一集团则可能出现“群雄逐鹿”的格局。

武汉三镇与山东泰山上赛季在冠军争夺战中你追我赶的场面精彩纷呈,但悬念只在于二者之间的竞争,其他球队基本成为“看客”。那样的格局其实并不意外,从赛季开始前,各队的人员配备就已注定了这样的走势。最终,武汉三镇和山东泰山领先第三名的积分达到了13分之多。

新赛季中超,武汉三镇和山东泰山这两支劲旅都比较好地保留了去年的阵容框架,而且还有补强。武汉三镇最大损失是马尔康离队,这位身高接近2米的高中锋上赛季的表现十分惊艳,不仅以27个进球荣膺最佳射手,而且充分释放了战术效用。继任者阿齐兹接近1.9米的身高较之马尔康有差距,但主教练佩德罗希望这位加纳前锋的机动性为球队带来更多活力。一周之前的超级杯赛上,阿齐兹的进球为球队打开了胜利之门,而为他送上助攻的韦世豪也是球队新引进的球员。武汉三镇本赛季还引进了李扬、严鼎皓、罗竞和王毅等几位顶级联赛经验丰富的球员,可以立即为球队提升战斗力。山东泰山的阵容更是稳中有升。几名外援悉数留队,还引进了童磊、孙国文、黄政宇、胡靖航和李源一等本土名将。他们的到来无疑会进一步提升球队阵容厚度。

从阵容来看,武汉三镇和山东泰山依然是2023赛季中超冠军最有力的争夺者,不过他们所面临的挑战也明显增大。例如上海海港在新赛季补充了阵容,奥地利前锋马库斯·平



2023中国足球协会超级杯比赛中,武汉三镇队以2比0战胜山东泰山队,夺得冠军。新华社记者 江汉摄(资料照片)

科的加盟备受关注。此前在中超有着不俗执教成绩的佩雷拉成为球队主教练,他新赛季能否带领上海海港向冠军发起冲击,值得关注。

北京国安是新赛季开始前引援力度最大的俱乐部之一。外援方面,球队引进的约瑟夫·德索萨和阿代米都是中前场球员,加之张稀哲和高天意等实力不俗又不缺少创造力的本土球员,以及杨立瑜和方昊的加盟,让球队在进攻层面选择的空间进一步增大。此外,曾担任喀麦隆国家队队长的恩加德乌的加盟也将对北京国安的后防线带来重要提升。而留洋回归的李磊、冯博轩和韩佳奇都是有潜力担任主力的人选。浙江队和成都蓉城上赛季分别获得联赛第三和第五,他们的竞争力不容小觑,经过一个赛季的适应后,能否在本赛季再有所提升值得关注。今年中超球队将全面参加亚冠争夺,国内外双线作战也将为联赛竞争增加变数,亚冠联赛对于球队的吸引力增大,也会激发更多球队冲击第一集团。

新面孔让中超更具朝气与活力

2023赛季中超将取消U23球员在场要求,同时中超一队报名人数中至少有在本俱乐部注册4年以上的U21球员5名。这一政策对于部分年龄段球员的影响不小,但与此同时,各队主教练在排兵布阵上也有了更大空间,对于新赛季中超的整体水平提升会带来帮助,也将让中超更具朝气与活力。

目前的中国国奥队中,不少球员都有过中超出场经历。其中陶强龙和刘祝润是比较突出的代表,但他们能否达到前辈在队中的地位和水平,将是今年联赛的看点。此外,还有一些此前在低级别联赛中崭露头角的球员本赛季或将迎来在顶级联赛舞台展现自己的机会。比如山东泰山的谢文能,这位出生于2001年的球员过去两个赛季在租借至青岛海牛队效力期间表现非常出色,帮助球队完成了中乙到中甲再到中超的连续升级。浙江队小将郑雪健是2001年这个年龄段中最早脱颖而出的球员之一,早在2017年进行的中国足协“2024奥运希望之星”训练营上就引起关注。本赛季是否以及何时能迎来中超首秀,值得关注。

国奥队也有部分球员参加了不久前在乌兹别克斯坦举行的U20亚洲杯,经过高水平赛事的洗礼,也会帮助他们回到联赛时有好的表现。如胡荷韬、木塔力甫等球员在去年联赛中已经获得较多出场机会,新赛季他们的能力有望得到更全面的展现。此外,刘浩帆、向荣峻和阳敏杰等都是今年中超联赛值得关注的年轻人。新赛季中超如果出现更多“横空出世”的新人,将为联赛进一步增光添彩。

2023中国足球协会超级联赛首轮对阵

日期	时间	对阵	场地
4月15日 星期六	19:35	大连人VS南通支云	大连体育中心体育场
4月15日 星期六	19:35	武汉三镇VS上海海港	武汉体育中心体育场
4月15日 星期六	19:35	浙江队VS长春亚泰	湖州奥体中心体育场
4月15日 星期六	20:05	北京国安VS梅州客家	北京工人体育场
4月16日 星期日	19:35	河南队VS成都蓉城	郑州航海体育场
4月16日 星期日	19:35	天津津门虎VS沧州雄狮	天津奥体中心体育场
4月16日 星期日	19:35	上海申花VS山东泰山	上海体育场
4月16日 星期日	19:35	深圳队VS青岛海牛	深圳大运中心体育场

北京工人体育场改造复建主体工程通过竣工验收。新华社记者 张展霖摄